



□ 李国章

升级版“中国制造”走俏东盟市场

无论是服装、鞋类、玩具、食品、小家电等日用商品，还是五金、织机、矿山机械等劳动密集型工业设备，东南亚国家的消费者对上述的“中国制造”毫不陌生，这些产品数量大、价格低，但附加值也有。

不过，那都是老黄历了。近日，中泰双方签署的《中泰政府关于泰国铁路基础设施发展与泰国农产品交换的政府间合作项目的谅解备忘录》，标志着中国高铁技术正式走向东南亚；中国渤海钻探与中国石油钻井工程技术研究院联合在印尼实施的勘探定向井顺利完工，中国国产精细控压钻井技术与装备首次在国际市场亮相就博得满堂彩；前不久破土动工的雅加达轻轨工程采用的是中国轻轨技术及设备；具有自主知识产权的多个中国汽车品牌陆续进入东盟市场，销售量逐年增长；联想、海尔、华为、中兴已成为东南亚民众心目中的世界级品牌；中国多个杂交水稻良种在东南亚广袤的土地上屡创高产纪录；中国将在2015年

底利用中方贷款为老挝发射一颗卫星；中国“北斗”将在东南亚天空中编织出通讯天网……如今的“中国制造”正逐步升级，其中高新技术商品在东盟市场的份额逐年扩大，发展潜力无限。

中国高新技术商品之所以能打入东南亚并逐年提高市场份额，3个因素起着重要作用：

首先，中国—东盟战略伙伴关系下的全面经贸合作发展顺利。中国—东盟10年间年均23.6%的贸易增长率、目前4000亿美元的贸易总量、10年累计超过1000亿美元的相互投资、世界上最大的发展中国家自由贸易区等等，这些辉煌的数据具有说服力和标志性。更令人鼓舞的是，中国—东盟在庆祝战略伙伴关系“黄金10年”的同时，已经提出要打造未来的“钻石10年”，经贸合作的深化将为中国高新技术商品提供更广阔的发展天地。

其次，中国高新技术商品的竞争优势逐步增强。在许

多高新技术领域，中国正迎头赶上，高新技术商品的竞争优势逐步增强。“技术先进、功能可靠、使用安全、低碳环保、具有自主知识产权，尤其在价格方面具有极强的竞争优势”，这些都是当今国际市场对许多中国高新技术商品的肯定，于是才有了大批中国技术和中国商品走向国门，走向世界。

第三，中国高新技术商品比较适用于东南亚国家。东南亚大多数国家还属于发展中经济体，其整体经济实力和科技水平尚处于蓄势待发的阶段。中国高新技术商品出口东南亚具有距离和成本的优势，并有利于促进东南亚国家的经济发展，有利于提高东南亚地区人民的生活水平。另外，为了支持东南亚国家引进中国高新技术商品，中方在贷款方式、项目资金筹措、售后服务、技术升级换代等方面，都本着帮助友好邻邦的诚心实意而提供了许多互惠互利的便利，真正做到了“惠邻、富邻”。



0.8%

墨西哥经济持续放缓

据新华社墨西哥城电 据墨西哥国家统计局发布的数据，受飓风灾害影响，农业生产大幅萎缩，墨西哥8月经济增长率仅为0.8%，远低于去年同期的3%。

另据墨西哥央行数据，今年一季度开始，墨西哥经济增速明显放缓，一季度和二季度国内生产总值较去年同期仅增长0.8%和1.5%。墨西哥财政部将今年的经济增长预期从3.1%下调至1.7%。

由于国内经济表现疲软，墨西哥央行25日宣布降息0.25%，将基准利率下调至3.5%，这是今年墨西哥央行第三次降息。墨西哥央行分析称，经济减速的原因主要是全球经济疲软、美国经济恢复乏力以及墨国内需求不足。

329.6万

法国登记失业人数再次上升

据新华社巴黎电 法国劳工部24日公布的数据显示，截至2013年9月底，法国本土登记的完全失业人数达329.6万，环比增长1.9%。这是法国本土登记失业人数上月环比下降1.5%后再次上升。

数据显示，截至今年9月底，法国本土包括半失业状态在内的失业人数达484.3万，环比增长1.1%。法国全境（包括海外省和海外领地）的失业总人数达514.1万。

法国劳工部当天发表新闻公报说，法国本土登记的25岁以下年轻人失业率已连续五个月环比下降，月均降幅达0.5%。这显示法国就业形势有所改善。法国政府在未来几个月内的首要目标仍然是在2013年年底扭转失业率持续增长的趋势。

100.5

日本物价指数连续4个月上升

据新华社东京电 日本总务省日前公布的数据显示，去除价格变动较大的生鲜食品后，9月份日本核心消费价格指数为100.5，同比上升0.7%，为连续4个月上升。

能源相关产品和服务价格继续同比上涨趋势。数据显示，9月份日本电力价格同比上涨7.6%，汽油价格上涨9%。此外，电视等家庭耐用商品价格一改跌势，同比微涨0.4%。

当月，包括生鲜食品在内的综合消费价格指数为100.6，同比上涨1.1%。作为物价先行指标的东京都23区10月份核心消费价格指数为99.7，同比上升0.3%，为连续6个月上涨。



塞内加尔获65亿西非法郎贷款

本报达喀尔电 记者黄炎光报道：近日，西非货币联盟同意向塞内加尔政府提供65亿西非法郎贷款，主要用于塞首都达喀尔郊区迪亚瓦亚水厂的修建计划。

根据该计划，塞政府将对水厂原有的6座水塔进行修建改造，另新建4座水塔和开凿一条27公里长的引水渠。工程完工后，该水厂蓄水量将达到3200立方米，可缓解达喀尔市居民目前的饮用水问题。水渠建成后不仅可以弥补水厂的供水不足，还可用于周边的农业生产用水及发挥抗旱抗涝作用。

菲律宾旅游目标难以实现

本报讯 记者李国章报道：由于旅游基础设施落后、旅游服务业难以满足需要，社会治安差等原因，菲律宾旅游业发展前景不佳。

最近，菲律宾前旅游部长公开表示，今年1至8月，到菲外国游客318万人，其中韩国、美国和日本为前三大游客来源国，今年500万游客的既定目标很难完成。按照菲律宾旅游发展规划，2016年的指标为1000万外国游客，这就意味着从2014年开始，外国游客人数必须每年增长24%，但从目前情况看，实现这个目标困难重重。

ABB加大投入中国西部地区

本报讯 记者陈颖报道：ABB集团新任首席执行官史毕福日前在上海市市长国际企业家咨询会上提出，倡导应用智能技术实现中国基础设施与产业的智慧跨越升级。

史毕福提出，在经济全球化的背景下，发展服务业和高端制造业是保持竞争优势、实现创新驱动型发展的主要因素。作为“世界工厂”，中国已经走过了工业化的初级阶段，目前面临全球化、城市化、环境问题、居民生活水平更快提高，以及新兴产业发展等诸多挑战，“智能技术”是帮助基础设施和产业实现智慧跨越的最佳途径。他表示，ABB参与了中国许多重点工程建设，正帮助建设高效节能的智慧城市。中国已经成为ABB出口基地，ABB下一步在华的发展战略是加大对二三线城市及西部地区的投入。



随着气温越来越低，英国秋天的气氛越来越浓。图为10月底在伦敦市郊温莎宫附近，人们一路欣赏着秋天的美景。 本报驻伦敦记者 王传宝摄

本版编辑 毛铁连 俊李春霞

经济低迷导致欧盟成员国财政状况难以改观

欧元区第二季度政府债务比例升至93.4%

受经济低迷影响，欧盟成员国在财政收入锐减的同时却要大幅增加失业救济等社会保障支出，从而使政府债务总额不断增加。受欧债危机冲击严重的欧盟成员国政府债务比例依然很高。统计数字表明，截至今年第二季度末，政府债务在国内生产总值中所占比例最高的欧盟成员国是希腊，

比例为1609.1%。截至今年第二季度末，政府债务在国内生产总值中所占比例最低的成员国是爱沙尼亚，政府债务比例为9.8%。同上个季度相比，欧盟今年第二季度有19个成员国的政府债务比例上升，6个成员国的政府债务比例下降。今年第二季度，欧盟政府债务比例环比增幅最大的成员国

是塞浦路斯，为10.8个百分点。欧盟政府债务比例环比降幅最大的成员国是捷克共和国，为1.4个百分点。

统计数字显示，截至今年第二季度末，欧元区欧盟成员国政府债务中的债券比例分别为79.2%和80.7%，贷款比例分别为18.1%和15.7%，现金比例分别为2.7%和3.6%。

埃及宣布发现巨型天然气田

本报开罗电 记者胡英华报道：埃及石油部长伊斯梅尔日前宣布，英国石油公司在埃及地中海港口城市杜姆亚特以北的海域发现巨型天然气田，预计储量1.2万亿立方英尺。

据介绍，英国石油公司共投入了3.8亿美元，在该地区开展了为期一年的深海勘探，钻井深度达到7000米，是目前地中海海域最深的钻井。英国石油公司还考虑投资3.6亿美元，在杜姆亚特以北75公里的地中海海域继续勘探天然气。

埃及财政部长加拉尔表示，埃及政府希望外国石油公司加快在埃及勘探和生产油气的进度，从而缓解埃及在能源领域所面临的困境。

埃及天然气资源丰富，目前已探明储量为77.2万亿立方英尺，在非洲地区排名第三，位居阿尔及利亚和尼日利亚之后。



10月28日，在肯尼亚首都内罗毕，参观者在中国企业南南发展解决方案海报前驻足观看。在肯尼亚内罗毕联合国环境署举行的全球南南发展博览会上，中国一些具有创新性的南南发展解决方案和南南合作成果通过大幅海报、印刷材料等方式被集中展示。 新华社发

首家中资航空企业落户狮城

本报新加坡电 记者陶杰报道：中国四川海特高新技术股份有限公司近日在新加坡宣布，将投资9530万新元（约合4.6亿元人民币）在狮城设立航空培训中心。据了解，该项目是中资航空企业在海外实施的首个重大投资项目，旨在建设成为新加坡最大的飞行员培训中心，预计于2015年初正式投入运营。该项目的落实过程得到了新加坡经济发展局及新加坡裕廊集团的大力支持和协助。

据了解，四川海特高新技术股份有限公司是中国唯一以航空维修为主的上市企业，资产总值约400亿元人民币。

此次在新加坡樟宜商业园投资兴建的航空培训中心，建筑面积将达1.6万平方米，计划投入6000万新元，配备空中客车系列和波音系列机型的飞行模拟器，为中国及亚太地区的飞行员提供一流的培训设施。据四川海特高新技术股份有限公司预测，该中心运营第一年后便可实现600万新元的净利润，此后年

收益率将达20%以上。四川海特高新技术股份有限公司董事长李彪表示，新加坡得天独厚的环境，有利于管理和运营区域业务。新加坡经济发展局相关负责人表示，海特高新选择在新加坡设立航空培训中心，象征着新加坡和中国之间密切的合作关系。相信今后会有更多的中国企业将以

新加坡作为“走出去”的优质平台和跳板，把握住全球化商机，最终成功实现国际化的愿景。

据了解，自1990年以来，新加坡航空业的复合年均增长率达到了12%，已成为亚洲最大最完善的保养、维修和翻新服务中心。目前，新加坡已经拥有100多家航空企业，就业人数近2万人。

□ 本报记者 李春霞

为中塞企业搭建互利合作平台

——访塞浦路斯能源、商业、工业与旅游部长乔治·拉科特里皮斯

作为全球企业税最低的国家之一，塞浦路斯一直对外资持开放态度。塞浦路斯能源、商业、工业与旅游部长乔治·拉科特里皮斯日前率团访华，重点推介塞浦路斯的经济环境、投资政策和重点项目，希望借此机会与中方企业交流。10月29日，拉科特里皮斯在京接受了本报记者专访。

问：中塞经贸合作迎来了新的机遇，请您谈谈两国经贸合作成就以及未来潜力。

答：塞浦路斯对华贸易有巨大潜力可以释放。2010年中国对塞投资还不足3000万美元，其后迅速发展，2011年投资额达到8950万美元，2012年超过2亿美元。

目前，塞浦路斯对华出口主要是食品、果汁、红酒一直很受中国市场青睐。我们希望将对华出口产品拓展至

日常用品、科技、能源、房地产领域，目前正就此与中国相关部门作进一步协商。中国政府也在努力与我们合作，希望中塞双边贸易可以更加平衡。相信在不久的将来，两国将会建立一个更完善的机制，为两国企业提供互利合作的平台。

问：有哪些特殊的投资政策用以吸引包括中国企业在内的外国投资者？

答：塞浦路斯是全球企业税最低的国家之一，我们与50多个国家签订了关税协定，有很多免税区可供外国企业入驻。塞浦路斯一直沿用英国的普通法，有公平、开放的司法与营商环境。此外，塞浦路斯是东西方文明交流的咽喉之地，优越的地理位置可以给投资者进入欧洲、非洲等其他市场提供便利。

问：请您具体介绍，中塞两国可以在哪些领域继续加强合作？

答：加大与中国的能源、旅游合作是我此行的重要目的。我们在几年前发现，塞浦路斯有丰富的石油与天然气储量，希望未来与中国加大在能源领域的合作。我们也期待更多中国游客来我国旅游。位于地中海要冲之地的塞浦路斯是东西方文明的交汇之地，古希腊、罗马、拜占庭、基督教文明都在塞浦路斯留下了足迹，旅游者来塞浦路斯旅游一次，就可饱览整个西方文化的成果，自然景观与人文景观的结合使塞浦路斯鲜有地区可以比肩。塞浦路斯正在推动建立与中国的直航航班，以吸引中国入境游客。

我此行也是来取经的。中国的经济发展有很多可借鉴之处，我们想将中国的科技园建设理念引入塞浦路斯，并学习中国的先进科学技术。

问：此次访华您对中国经济发展印

象如何？您是如何看待中国与世界的关系的？

答：距离我上次来中国已经10多年了，中国经历的变化令我难以置信。中国健康的经济增长、良好的基础设施，以及大众面貌都令人瞩目，我发现中国人民正以更为开放的面貌拥抱世界，中国的中等收入群体已经成长起来。中国企业家对世界更加了解，已经开始走入国际社会的视线，成为全世界都争相与之合作的对象。中国已经成为世界舞台上的重要力量，国际社会将在全球事务上更倚重中国的意见。

此外，中国所拥有的联合国安理会常任理事国的地位也将使其发挥建设性作用。

中塞两国友好关系由来已久，我们视中国为密切的伙伴，两国的政治交往一直很密切，随着经贸交往的频繁，两国关系将迎来更美好的阶段。